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„SF ÂNT A TREIME" 

Ion Oprescu, Marcela Oprescu 

Într-un itinerar baroc prin Timişoara, monumentul Sfânta Treime conslltu1e, 
fără îndoială, un reper important. Este un ansamblu monumental statuar, cu 
semnificaţie şi valoare istorică, alegoric-legendară şi culturală. Pentru prima 
dată este inclus pe lista monumentelor de cultură din România în anul 1955. 

Istoric. Monumentul a fost sculptat de un meşter necunoscut 1, într-un 
atelier vienez. A fost comandat şi donat oraşului Timişoara prin grija consi
lierului administratiei de stat de atunci, Johann Deschan. Piatra de fundatie a 
statuii a fost sfintită la 21 noiembrie 1740, în cadrul unei procesiuni reli
gioase.2 

Descriere. Baza monumentului este un postament cu trei laturi unite prin 
trei console în formă de volută; pe feţele laterale sunt trei basoreliefuri 
alegorice3 cu scene din timpul războiului, ciumei şi foametei. Primul grup de 
personaje se sprijină pe consolele postamentului: 

- Sfântul Sebastian reprezentat în manieră clasică-legat de copac şi cu 
trupul străpuns de săgeţi; 

- Sfântul Rochus călătorul, cel invocat împotriva ciumei, are la picioare 
câinele; cu o mână bastonul de pelegrin, cu cealaltă îşi arată rana; 

- Sfântul Carol Boromeus, în veşmânt ecleziastic, poartă crucea în mâna 
stângă, iar dreapta este pozitionată pentru a ţine la piept cartea sfântă. Din 
mijlocul lor se înalţă coloana; ea se termină cu un capitel şi este decorată cu 
două capete de îngeri şi nori dispuşi în torsadă. Pe postamentul coloanei este 
aşezat al doilea grup de personaje: 

- Sfântul Ioan Nepomuk, protectorul oraşului, tine crucea la piept; la 
picioarele lui, culcată, Sfânta Rozalia, un personaj alegoric poartă pe cap 
cununa de trandafiri; 

- Sfânta Barbara; 
- Proorocul David, reprezentat conform iconografiei, cu craniul în mână. 

Susţinut de capitelul coloanei se găseşte al treilea grup de personaje, cel al 
Sfintei Treimi: Isus, Dumnezeu cu globul şi crucea, iar între ei, putin mai jos, 
Fecioara Maria îngenuncheată. Deasupra lor se înaltă porumbelul, coroana şi 

cununa de raze. Analogii cu acest monument avem pe tot teritoriul fostului 
imperiu, cea mai apropiată fiind monumentul Sfintei Treimi din Linz (1723)4 . 

Starea de conservare. Monumentul este lucrat dintr-o gresie de natură 

calcaroasă organogenă provenită din bazinul vienez, asemănătoare calcarului de 
Podeni (Cluj). Materialul prezintă calităti deosebite pentru cioplirea artistică dar 
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are o rezistentă scăzută la factorii de climat. Din raportul de investigatii se 
constată o degradare generală foarte avansată a monumentului: fisuri verticale 
şi orizontale de suprafaţă şi în profunzime, zone pulverulente şi zone 
fracturate, strat întins de muşchi şi licheni, crustă neagră. Prin urmare, ipoteza 
mutării monumentului pentru conservare a fost exclusă din cauza friabilitătii 
excesive a materialului Iitic.5 

Cauzele degradării. La ora actuală nu există o metodologie exhaustivă 

care să explice şi să prevină toate fenomenele care duc la îmbolnăvirea 

pietrei. În schimb este acceptată ideea unei metodologii selective în raport cu 
cazul în spefă.6 Există circumstanţe permanente şi accidentale care au condus 
la o deteriorare atât de avansată a monumentului Sfintei Treimi. 

Morfologia pietrei. Porozitatea mărită a gresiei în corelare cu acţiunea 

directă a umidităţii este un factor specific de alterare. Succesiunea ciclurilor 
termice (îngheţ-dezgheţ), depunerile saline la nivel capilar prin absorbţia şi 

evaporarea rapidă a apei au produs fisuri şi suprafeţe pulverulente. 
Acţiunea curenţilor de aer şi a ploilor. Perimetrul mare al Pieţii Unirii în 

mijlocul căreia este amplasată statuia şi înălţimea monumentului (12 m) 
diminuează protecţia pe care clădirile înconjurătoare ar putea să o asigure 
împotriva vântului şi ploilor. Prin simpla examinare vizuală s-a putut constata 
că fenomenul de erodare este cel puţin dublu pe axa de acţiune a curenţilor 

în raport cu celelalte laturi. 
Factorii biodegradanţi. Prezenţa muşchilor şi lichenilor îndeosebi pe latura 

nordică a monumentului şi inerenta transformare a produselor metabolice în 
substanţe chimice acţionează asupra pietrei prin decoeziune cristalină. Prin 
analizele mineralogice s-au descoperit în masa calcitică multe goluri bordate 
cu cristale de gips purtătoare de resturi organice. Pe suprafaţa pietrei de sub 
stratul de muşchi şi licheni porozitatea era considerabil mărită. 

Poluarea chimică (naturală şi industrială). Analizele chimice au pus în 
evidenţă, în crusta neagră şi în piatra din imediata ei vecinătate, prezenţa 
sulfaţilor şi, în cantitate mai mică, a clorurilor solubile. Pentru piatra de natură 
calcaroasă procesul chimic cel mai periculos este sulfatarea.7 Sulfatul de calciu 
nu rămâne mult timp aderent pietrei calcaroase, ci se elimină prin exfoliere. În 
cazul gipsului (sulfat de calciu hidratat) desprinderea de materialul suport se 
produce prin dizolvarea în apa ploilor şi zăpezilor iar materialul suport se 
corodează. În cazul monumentului Sfânta Treime acest proces de coroziune a 
fost generalizat. 

Intervenţii anterioare. Date despre o reparare a monumentului în anul 
1835 avem dintr-o sursă indirectă. 8 În anul 1847 consiliul orăşănesc scrie 
episcopului Lonovics J6szef şi propune restaurarea statuii Mariei şi a Sfântului 
Nepomuk (Piaţa Libertăţii). În încheierea răspunsului său, episcopul scrie: 
„Dacă această încercare ar fi considerată prea riscantă sau foarte costisitoare 
(strămutarea statuii prin dezmembrare şi refacerea la noul loc), atunci rog 
Stimatul Consiliu să ordone şi, având în vedere stricăciunile ce cresc zilnic, să 
medieze repararea acestei statui... tot la fel cum a fost făcută repararea statuii 
Sfintei Trinităţii, cu puţini ani în urmă". Aici urmează o notă a autorului ex
trasă din Arhivele oraşului (nr. 3733/1835) în care se arată că oraşul, prin doi 
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funcţionari a strâns de la populaţie banii necesari reparării statuii Sfintei 
Treimi din piata Domului. Nici despre această reparare, nici despre restaurarea 
din vara anului 18999 nu avem la dispoziţie informaţii în legătură cu volumul 
sau calitatea intervenţiilor. 10 În anul 1939 se intervine în mod arbitrat asupra 
monumentului. Ştefan Gomboşiu 11 are o atitudine cât se poate de fermă faţă de 
diletantismul cu care a fost făcută această intervenţie: „Este vorba de 
monumentul Sfintei Treimi din Piaţa Unirii, în jurul căruia pietrarul Kendelofer 
şi-a ridicat schelăria... a angajat Ia rândul lui alţi pietrari mai nepricepuţi 

decât el, care să ciopârţească această operă pe care vremurile ne-au lăsat-o. 

Există în oraşul acesta cel puţin şapte sculptori şi nu şi-a dat nimeni 
osteneala să le ceară măcar un sfat cu privire Ia o renovare de monument. 
Nici unul din aceşti artişti cred că n-ar fi refuzat să se angajeze la această 

renovare ... Desigur că un simplu pietrar nu este specialistul care să-şi ia 
răspunderea unei asemenea lucrări ... el nu poate fi făcut responsabil de oribila 
desfigurare a monumentului." La actuala restaurare pe unul din multele chituri 
de ciment extrase erau trecute iniţialele KL şi anul 1939. Ultimele intervenţii 

din anii şaizeci-şaptezeci au fost făcute cu scop de curăţare superficială, fără 

nici un suport ştiinţific. 

Necesitatea unei intervenţii curative generale asupra monumentului era 
evidentă. Această acţiune nu ar fi fost posibilă fără interesul şi concursul mai 
multor instituţii. Iniţierea şi finanţarea proiectului de restaurare-conservare 
aparţin Asociaţiei Şvabilor Bănăţeni din Germania iar întregul suport 
organizatoric a fost coordonat de Muzeul Banatului. Executarea lucrării îi 
aparţine artistului plastic Ion Oprescu. 12 Lucrările au fost supravegheate de 
Comisia Monumentelor, Ansamblurilor şi Siturilor Istorice pentru Banat-Crişana. 

Pe baza analizelor menţionate mai sus, la care s-au adăugat testări 

efectuate pe noi probe în laboratoarele austriece şi pe baza examinării în 
detaliu a monumentului, a fost întocmit planul de restaurare-conservare. 
Lucrările s-au desfăşurat pe o perioadă de zece luni (ianuarie-octombrie 1994) 
şi au avut două etape. 

În etapa preliminară (ianuarie-martie) s-au efectuat probele de lucru în 
laborator: 

- pe eşantioane originale s-au făcut încercări de curăţire mecanică pentru 
crust neagră, chimică pentru muşchi şi licheni, încercări de întărire şi lipire a 
pietrei; 

- au fost executate zeci de probe de piatră pentru a obţine o 
consistenţă şi o culoare cât mai apropiate de cea originală; 

- s-au adunat martorii necesari reconstituirii de portret şi refacerii unor 
părţi mari care lipseau complet; 

- confruntarea martorilor a fost necesară pentru o cât mai mare 
apropiere de tiparul iconografic 13 ; 

- remodelarea portretelor şi pregătirea formelor de turnare pentru una sau 
mai multe variante, în funcţie de complexitatea subiectului; 

- celelalte părţi care lipseau (porţiuni din figuri, membre, veşminte, etc) 
au fost reconstituite in situ 14 • 

Etapa de şantier (aprilie-octombrie) a început cu organizarea acestuia: 
montarea schelei pe trei nivele de lucru, închiderea perimetrală, montarea 
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instalaţiilor electrice etc. În rândurile care urmează ne vom limita Ia 
enumerarea operaţiilor executate conform planului de restaurare-conservare: 

- extragerea tuturor părţilor dislocate, înregistrarea şi depozitarea lor; 
- consolidarea zonală a părţilor de piatră aflate în pericol de degradare 

prin tratament de fortificare cu întăritor Ia piatra care se macină şi prin 
injectarea fisurilor cu răşini epoxidice fluide; 

- extragerea completărilor vechi lipsite de aderenţă şi care au afectat 
piatra (chiturile de ciment); 

- înlăturarea armăturilor atacate de rugină; 

- curăţarea impurităţilor, a muşchilor şi lichenilor cu soluţie pe bază de 
amoniu, urmată de spălări şi limpeziri succesive prin procedee hidropneumatice; 

- extragerea crustei negre prin aplicarea compreselor cu celuloză şi apă 

distilată, însoţită de curăţare mecanică; 

- îndepărtarea locală, în special în zona postamentului, a sărurilor prin 
comprese cu apă şi celuloză schimbate de două, trei sau chiar de mai multe 
ori, în funcţie de gradul de saturare al gresiei; 

- după aceste operaţii zonale cu rol curativ, întreaga suprafaţă a 
monumentului a fost supusă tratamntului general de întărire a pietrei; operaţia 

s-a făcut pe fond umed cu Wacker OH, iar această umiditate a fost menţinută 
pe durata celor 14 zile cât a durat reacţia, prin împachetare în folie de 
acetilenă (această operaţie a fost supravegheată în mod deosebit, dată fiind 
temperatura neobişnuit de ridicată în acea perioadă iunie-iulie 1994: 40° C Ia 
umbră); 

- injectarea fisurilor din piatră cu răşini epoxidice; reluarea acestei 
operaţii a fost prevăzută în planul de restaurare deoarece, dată fiind 
degradarea avansată a monumentului, era previzibil că în urma curăţării 

generale a pietrei se vor pune în evidenţă fisurile acoperite de impurităţi; 

- armarea şi lipirea cu răşini epoxidice a părţilor originale rupte şi re
cuperate; aplicarea armăturilor de oţel inoxidabil s-a realizat pentru toată 

lucrarea, pregătindu-se zonele ce urmau să suporte reîntregiri; 
- completarea părţilor care lipseau, pe baza martorilor existenţi, s-a făcut 

din piatră artificială cu o structură asemănătoare celei originale; 
- reconstituirea părţilor care lipseau (capetele Sfântului Nepomuk şi al 

Sfintei Barbara) s-au făcut prin modelare şi turnare în piatră artificială; 

refacerea lor s-a realizat pe bază de analogii, cu atenţie Ia integrarea în 
stilistica monumentului; 

- modelarea părţilor completate a fost executată cu asigurarea planurilor 
de scurgere a apei, aspect urmărit şi corectat în toate zonele în care exista 
pericolul de stagnare a apei; 

- curăţarea şi înlăturarea ruginei de pe părţile metalice prin metodă 

mecanică şi chimică în baie de complexon; 
- refacerea, pe bază de martori, a unor părţi metalice care lipseau 

(baston, cruce, săgeţi), tratarea, aurierea, conservarea pentru exterior şi 

montarea lor; 
- după analiza părţilor metalice extrase din partea superioară (în speţă, 

cununa de raze) s-a dovedit că în cea mai mare parte metalul corodat de 
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rugină este irecuperabil, motiv pentru care s-a produs înlocuirea cununii cu o 
replică; ea a fost executată sub controlul restauratorului, într-un atelier de 
confecţii metalice; 

- conservarea monumentului prin barbotinare (reducerea porozităţii printr
un amestec de var stins şi pulbere de piatră în dispersie acrilică); 

- hidrofobizarea lucrării s-a făcut până în zona postamentului cu 
substanţe fluide (Wacker 280) pe fond umed; fundaţia este înconjurată de o 
centură cu adâncimea mai mare de un metru şi diametrul de aproximativ şase 

metri. Ea a fost turnată cu scopul de a consolida monumentul când s-au 
executat lucrările de coborâre a Pieţii Unirii. Această centură nu permite 
evaporarea apei freatice, care astfel este dirijată spre postamentul 
monumentului; de aceea, în perioadele de mare umezeală, el va fi umed. 
Considerăm că tratamentul pentru eliminarea sărurilor poate fi repetat la 
intervale variabile (5-7 ani), în funcţie de necesitate. El nu este costisitor şi 

nici greu de executat. 
Problema reversibilităţii nu intră în discuţie pentru că ea este condiţia de 

bază a unei restaurări ştiinţifice; un restaurator nu gândeşte nici cea mai 
nesemnificativă intervenţie fără a cunoaşte soluţia reversibilităţii acesteia. 

Dosarul de restaurare-conservare (planul, întreaga documentaţie 

fotografică, filmele, probele de laborator, materialele originale recuperate care 
n-au mai putut fi folosite etc.) au fost făcute publice în cadrul expoziţiei-docu
ment care a fost deschisă în perioada aprilie-mai 1995, la Secţia de Artă a 
Muzeului Banatului. 

Ion Oprescu, restaurator 
Marcela Oprescu, muzeograf O.J.P.C.N. 

NOTE 
1 Berkeszi Istvan - Temesvari Miiveszek, Timişoara, 1910, pag. 103-104 nu excluce 

posibilitatea ca statuia să fie opera unor sculptori mutati aici de la Viena. în acest sens, 
pomeneşte numele sculptorului Major Gusztav, strămutat la Timişoara din Bavaria. Deşi 

devine cetătean al oraşului doar în anul 1744, nu se poate deduce de aici că Major nu 
locuia în Timişoara cu ani în urmă. Mai departe (pag. 109) Berkeszi spune despre Major 
Gaspar (şi nu Gusztav cum îl numise anterior) că la data la care devine cetătean al 
oraşului (25 august 1744) declara că are 31 de ani, este catolic şi necăsători. Berkeszi 
prezintă şi recomandarea consiliului orăşenesc către administratie spre a i se acorda 
sculptorului dreptul la cetătenie. În anul 1748 pleacă din Timişoara şi i se pierde urma. 
Având atâtea date despre trecerea sculptorului Major Gaspar prin Timişoara, credem că 

dacă ar fi fost unul din meşterii-autori ai monumentului, acest lucru ar fi fost consemnat 
lpoate chiar în recomandarea amintită). 

2 Johann N. Preyer - Monogn!fia oraşului liber crăiesc Timişoara, Ed. Amacord, 
Timişoara, 1995, pag. 202. 

1 Pe unele poqiuni relieful este înalt. 
4 Adriana Buzilă - Trei monumente de sculpturii barocă, în Tibiscus (Artă), Timişoara, 

1974, pag. 49-50. 
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5 Analizele petrografice, mineralogice şi chimice au fost efectuate în cadrul 
Facultăţii de geologie-geografie a Universităţii din Cluj, respectiv Laboratorului l.C.P.M.S.N. 
Cluj. Au fost prelevate 17 probe din diferite zone ale monumentului şi au fost făcute 

patru tipuri de analize mineralogice şi 96 de analize chimice. Pe baza rezultatelor obţinute 
a fost fixat diagnosticul şi stabilit tratamentul în cadrul planului de restaurare-conservare 
elaborat ulterior. Raportul de investigaţii a fost întocmit de doamnele Doina Boroş, 

chimist şi Mihaela Bodea, arhitect. 
6 Gheorghe Vartic Câteva aspecte în legătură cu patologia pietrei; probleme de 

diagnosticare şi tratament, Muzeul Naţional, II, 1975, pag. 557-562. 

Georges Millot et Daniel Jeannctte de !'Institut de geologie de l'Universite Louis 
Pasteur de Strasbourg - Alterations des gres dans Les monument.1· historiques de la France 
(extras). 

7 Idem 
8 T6th Fercnc - Istoria statuii Mariei din Timişoara-Cetate, în TRET, 1913, caiet 

III-IV, pag. 66. 
9 Berkeszi Istvan - Temesvari muveszek, Timişoara, 1910, pag. 103-104. 
10 Mulţumim d-nei Miklossik Elena pentru amabilitatea cu care ne-a ajutat. 
11 Ştefan Gomboşiu - Pietrarii din Piaţa Unirii (Cum se masacrează un monument), 

articol în Dacia, an I, nr. 12/1939, pag. 5. 
12 Pentru această restaurare pregătirea şi documentarea au fost asigurate de Oficiul 

federal al monumentelor din Viena; specializarea a avut două etape: una teoretică în 
laboratoarele Oficiului federal şi una practică pe şantierul de la Lilienfeld (Austria). 

13 Exemplu: pentru reconstituirea capului Sfântului Nepomuk au folosit drept 
martori statuia Sf. Nepomuk ( 1722) aflată în curtea Bisericii Romano-Catolice din Iosefin 
(Timişoara), monumentul Sfânta Maria şi Sfântul Nepomuk ( 1756) din Piaţa Libertăţii 

(Timişoara), statuile Sf. Nepomuk ( 1757), din Sânnicolau-Mare (jud. Timiş) şi Sf. 
Nepomuk) ( 1752) din Lilienfeld (Austria). 

14 Dat fiind numărul mare de zone degradate, este dificilă enumerarea lor în aceste 
pagini; celor interesaţi le putem pune la dispoziţie inventarul complet însoţit de 
documentaţia fotografică, defalcarea lor pe zone (postament, coloană, personaje), pe tip de 
afecţiune (licheni, muşchi, crustă neagră, fisuri etc.) şi tip de tratament. 
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LA RESTAURATION ET LA CONSERVATION DU MONUMENT DE 
„LA SAINTE TRINITE" 

Resume 
On y presente Ies circonstances et le travail qui ont redonne a Ia viile 

de Timişoara l'un de ses beaux monuments baroques: la statue de la Sainte 
Trinite de la Place de l'Union. 
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